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Тетяна ГОГОЛЬ, Вадим КІНДРАТ 
(Рівне, Україна) 

 
ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-УПРАВЛІНСЬКИХ  

 КОМПЕТЕНЦІЙ МАЙБУТНІХ ТРЕНЕРІВ-ВИКЛАДАЧІВ  
У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 
The work reveals the features of professional training of future specialists in physical 

culture and sports in higher education institutions. There is determined the content and 
structure of organizational and administrative competencies. The pedagogical conditions 
for their effective formation of future trainers-teachers are revealed. The model of 
formation of organizational and administrative competencies is developed and the 
expediency of its implementation is substantiated. There are suggested practical 
recommendations and ways to improve the training of specialists in physical culture. 

Key words: competence, proficiency, competence approach, organizational and 
administrative competencies, pedagogical conditions, professional training, trainer-
teacher. 

 
Однією з основних умов розвитку вищої освіти на сучасному етапі є впрова-

дження інноваційних процесів у зміст та організацію діяльності суб’єктів освітнього 
процесу. Центром нашої уваги є інновації, що входять у практику вищої освіти з 
підготовки фахівців галузі фізична культурі і спорт, спрямовані на підготовку трене-
рів-викладачів, які вміло володіють прийомами, формами та методами організацій-
но-управлінської діяльності, відповідно до вимог державного замовлення та запитів 
реальної практики.  

Результати опитувань керівників освітніх організацій, дитячо-юнацьких спортив-
них шкіл, спортивних клубів, які виступають стейкголдерами і долучаються до роз-
робки освітніх програм та ряд досліджень, пов’язаних з фізичною культурою і спор-
том, свідчать про зростаючу роль організаційно-управлінської діяльності, до якої 
повинен бути готовий майбутній бакалавр з фізичної культури та спорту. Як суб’єкт 
навчальної та тренувальної діяльності, він повинен бути комунікабельним, вміти 
управляти людьми, що навчаються або займаються спортом, знаходити спільну 
мову з батьками, приймати обґрунтовані і виважені педагогічні рішення, у тому числі 
при виборі засобів і методів навчального чи тренувального процесів, здійснювати 
доцільний педагогічний вплив (використовувати систему педагогічних прийомів), 
передбачати і визначати тенденції розвитку фізичної культури та спорту (знати і 
використовувати інноваційні методи і технології педагогічної та тренувальної діяль-
ності). Причиною труднощів у професійній діяльності, вважають роботодавці, є 
невміння правильно організувати і керувати навчальним і тренувальним процесами. 
Прямим підтвердженням затребуваності організаційно-управлінської діяльності є 
факт послідовного включення її в перелік видів професійної діяльності, до здійснен-
ня яких повинен бути готовий випускник. 
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Отже, сучасні вимоги до формування й розвитку справжнього професіонала по-
требують наближення структури особистості майбутнього фахівця з фізичної куль-
тури і спорту до вимог практичної діяльності, виконуваних функцій, соціальних і 
професійних ролей, що забезпечуються наявністю необхідних організаційно-
управлінських якостей та здібностей. 

Професія тренера-викладача характеризується набуттям у процесі навчання і 
виховання комплексу систематичних знань, умінь і навичок, здібностей і переконань 
фахівця, що є передумовою виконання кваліфікаційної діяльності у нематеріальній 
сфері. Вона значно відрізняється від інших професій тим, що є формою професійної 
діяльності людини, орієнтованої, насамперед, на процес роботи, а не на результат, 
що досягається (до цього напрямку професійної діяльності, крім педагогічних про-
фесій, також відносяться професії художника, композитор та ін.). 

Основною функцією тренера-викладача є навчання та розвиток в учнів високої 
спортивної майстерності внаслідок багаторічного тренування. Але поряд з цим тре-
нер виконує і інші функції (господарсько-організаційні, які часто перекладаються на 
інших осіб), які умовно поділяють на такі групи: експертно-консультаційні (тренер 
виступає як фахівець, вчитель, що володіє знаннями з соціальних питань: з методи-
ки навчально-тренувального процесу; з тактики ведення змагальної боротьби; стану 
спортивного інвентаря і т.п.), а при роботі з дитячими колективами він повинен во-
лодіти певною ерудицією і з інших питань, що не відносяться до його професії; проє-
ктні (тренер повинен уміти здійснювати перспективне і поточне планування). Особ-
ливо потрібно відмітити уміння створювати в учнів мотивацію на перспективу, що 
значно підвищують їх самовіддачу; господарсько-організаційні (адміністративні) 
(забезпечення спортсменів інвентарем, спортивною формою, оренда спортивних 
баз для занять, розміщення спортсменів на зборах і змаганнях, організація лікар-
ського і психофізичного контролю за станом спортсменів і т.п.); функції представни-
цтва (з одного боку, тренер є для команди представником керівництва, а з іншої – 
він сам представляє команду перед більш високими спортивними організаціями 
(спорткомітетами, федераціями, асоціаціями); виховні (передусім це цілеспрямова-
ний вплив на спортсменів, але ця функція іноді здійснюється стихійно, внаслідок 
наслідування учнями свого вчителя. Учні, особливо у юнацькому віці, прагнуть іден-
тифікуватися з тренером, легко і з готовністю сприймають його настанови, цінності, 
відносини і особливості поведінки. Тому дуже важливо, щоб тренер володів соціа-
льно-позитивними рисами особистості [6].  

Сучасний спорт вимагає неабияких здібностей від тренера. Він повинен володіти 
всім арсеналом сучасних знань, враховувати психологічні, соціальні, матеріально-
технічні та інші аспекти підготовки спортсмена. 

Професійна підготовка тренера у закладах вищої освіти передбачає формуван-
ня фахівця, готового до професійної діяльності, який повинен володіти достатніми 
знаннями, вміннями і навичками у підготовці спортивного резерву та висококваліфі-
кованих спортсменів в обраному виді спорту. Результативність підготовки високок-
валіфікованих тренерів в освітніх установах – це підсумок спільної праці викладачів, 
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методистів, самих спортсменів та їх наставників, продуктивність якого визначається 
здатністю здобувачів до оволодіння професійними компетенціями. 

Формування професійної компетентності забезпечується рядом базових харак-
теристик особистості, зокрема, наявністю професійних інтересів, схильності до 
професії, відсутності протипоказань, а також наступними освітніми умовами: органі-
заційно-педагогічними (навчальний план, розклад, вибір критеріїв оцінки рівня про-
фесійної компетентності і т.д.); змістовими (вибір змісту занять, конкретність різно-
манітних навчальних курсів і їх інтеграція); технологічними (принципи організації 
освітнього процесу, використання освітніх технологій, методи оцінки та контролю 
знань); акмеологічними (напрям і формування у студентів професійних здібностей, 
діагностика розвитку здобувачів, мотивація професійного розвитку і т.д.). 

Наведені вище умови системно реалізуються у компетентісному підході, який 
ґрунтується на принципах гуманістичної педагогіки і акумулює в себе ряд інших 
сучасних педагогічних підходів і концепцій: особистісно-орієнтованого, який перед-
бачає організацію освітнього процесу з урахуванням індивідуальних особливостей і 
інтересів студентів; проблемно-ситуаційного, що припускає створення навчальних 
ситуацій різного ступеня проблемності; комунікативного, який забезпечує професій-
ний розвиток особистості в процесі професійного або професійно-орієнтованого 
спілкування. 

Компетентісний підхід передбачає формування професійної компетентності за 
рахунок методичних та педагогічних підходів, які передбачають відповідну організа-
цію освітнього процесу, а саме: зміну ролі викладача від трансляції знань і способів 
діяльності до проектування індивідуального особистісного розвиту кожного здобува-
ча та впровадження інноваційних методів стимулювання навчальної діяльності за 
допомогою вивчення і обміну досвідом, постановки і творчого вирішення проблеми. 

Застосування методів навчання сприяють формуванню всіх складових профе-
сійної компетентності в залежності від їх особистої схильності. Основними метода-
ми, що використовуються в процесі навчання є: проблемно-пошуковий, творчий, 
ігрові методи, презентації ідей, метод проєктів і т.п. 

В структурі освітньо-професійної програми «Фізична культура і спорт» програмні 
компетентності складаються з: інтегральної компетентності, загальних та фахових 
компетентностей. 

В основі інтегральної компетенції лежить здатність бакалавра з фізичної культу-
ри і спорту розв’язувати складні спеціалізовані завдання та практичні проблеми у 
сфері фізичної культури і спорту або у процесі навчання, що передбачає застосу-
вання теорій та методів відповідних наук, і характеризуються комплексністю та 
невизначеністю умов. 

Загальні компетенції відповідають напрямку діяльності до яких відносяться: орі-
єнтація у загальних теоретичних, соціально-економічних і організаційно-
управлінських питаннях сфери фізичної культури та спорту і освітньої галузі; плану-
вання і організація роботи колективу; ресурсне забезпечення; діяльність системи 
менеджменту та якості праці. Ці компетенції забезпечують готовність спеціаліста з 
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вищою освітою вирішувати загально професійні завдання у галузі фізичної культури 
і спорту. 

Фахові компетенції – професійно-функціональні та професійно-комунікативні 
знання та уміння, які забезпечують підготовку спеціаліста до конкретних, для даного 
напрямку, об’єктів та предметів праці: або учитель фізичної культури, або тренер-
викладач, або спортивний менеджер і припускають оволодіння алгоритмами діяль-
ності з моделювання, проєктування, науковим дослідженням у певній професійній 
сфері [7]. 

Розвитку загальних компетенцій сприяють наступні психолого-педагогічні умови: 
проблемна організація освітнього процесу; врахування принципу моделювання 
наукових досліджень в освіті; організація самостійної науково-дослідної діяльності 
здобувачів вищої освіти; забезпечення наступності та міждисциплінарного зв’язку 
між обов’язковими загальними та професійними, спеціальними дисциплінами.  

Формуванню фахових компетенцій сприяють: орієнтація освітнього процесу у за-
кладі вищої освіти на розвиток професійної спрямованості особистості здобувачів, 
що забезпечить інтерес майбутніх фахівців до професійних проблем і прагнення до 
їх ефективного вирішення; організація професійного виховання, яка передбачає 
розвиток професійно значущих особистих якостей, які спираються на положення 
комунікативного підходу в освіті; забезпечення міждисциплінарної інтеграції змісту 
ряду загально-професійних дисциплін теорії фізичної культури і спорту, педагогіки 
та психології.  

Становлення фахових компетенцій забезпечується: інтерактивністю навчання, 
що сприяє оволодінню здобувачами навичками професійного спілкування; впрова-
дженням в освітній процес активних методів навчання і реалізацію ситуативного 
підходу, які обумовлюють становлення у майбутніх фахівців досвіду у конкретних 
видах професійної діяльності; розширення соціокультурних і професійних зв’язків 
вузу з зовнішніми організаціями і соціальними інститутами, що дозволить здобува-
чам більш ефективно освоювати різні професійні функції; забезпечення внутрішніх 
міжпредметних зв’язків між загально-професійними та спеціальними психолого-
педагогічними дисциплінами (педагогіка, психологія, педагогіка фізичної культури і 
спорту, спортивна психологія, методика фізичного виховання, основи спортивного 
тренування) та соціально-економічними (політологія, соціологія, економіка спорту, 
управління та логістика в спорті), які є базою становлення економіко-управлінських 
компетенцій. 

Отже, професійні компетенції тренера-викладача проявляються як синтез когні-
тивного аспекту, системи міждисциплінарних структурованих знань, умінь та нави-
чок, особистісних складових (мотивація, професіонально-ціннісні орієнтації, здібнос-
ті, практична підготовка до професійної діяльності у сфері фізичної культури і спор-
ту) і первинного професійного досвіду, який дозволить фахівцю якісно і кваліфікова-
но виконувати функціональні обов’язки професійної діяльності. 

Науково-педагогічний інтерес до процесу формування організаційно-
управлінських компетенцій у студентів фізкультурних вузів вперше з’явився у працях 
М.В. Прохорової на початку 90-х років ХХ ст. У них описано підхід до процесу підго-
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товки спеціаліста з фізичної культури і спорту, з точки зору теорії і практики фізкуль-
турної освіти. Вона вперше у педагогіці вищої школи, теорії і практики фізкультурної 
освіти поставила проблему управлінської компетентності і обґрунтувала її провідні 
поняття [8, с. 10]. 

Аналіз наукових робіт по темі дослідження дозволяє виділити основні змістові 
характеристики організаційно-управлінської діяльності майбутніх фахівців з фізичної 
культури і спорту: організаційно-управлінська діяльність пов’язана з реалізацією 
організаційної функції управління та інформаційно-аналітичної функції, що реалізу-
ється у процесах отримання, осмислення, систематизації, зберігання, переробки та 
подачі інформації; при її реалізації завжди здійснюється процес пізнання суб’єктів, 
об’єктів і ситуацій, якими управляють, аналіз та оцінка вибраного рішення, альтер-
натива підпорядкування і виконання команд та контролюючих процедур, враховуючи 
відношення до суб’єктів різної статі, віку, статусу; підсумком здійснення організацій-
но-управлінської діяльності є вироблення, прийняття і практичне виконання управ-
лінських рішень, що направлені на зміну, у бажаному спрямуванні, стану і ситуації, 
пізнання, поведінки і діяльності здобувачів (функції планування і мотивації) [13, 
с. 148]; організаційно-управлінська діяльність не можлива без прояву вольових 
якостей [3]; організаційно-управлінська діяльність має міжсуб’єктний характер [4, 
с. 108]. 

На нашу думку, включення організаційно-управлінської діяльності в перелік видів 
професійної діяльності, до яких має бути готовий майбутній фахівець з фізичної 
культури і спорту, було викликано об’єктивною причиною тому, що у змісті всіх про-
фесійних стандартів та програм, які відповідають професійній діяльності випускни-
ків, що освоїли програму бакалаврату зі спеціальності «Фізична культура і спорт», 
включені необхідні уміння, знання і навички, які потребують прояву організаційно-
управлінських компетенцій [7; 11]. 

З позиції компетентісного підходу можна виділити наступні структурні компонен-
ти організаційно-управлінських компетенцій: існування стійкої мотивації до отриман-
ня досвіду управлінської діяльності; наявність у структурі компетенцій знань з теорії 
управління; володіння практичними уміннями і навичками, досвідом застосування 
умінь на практиці; володіння особистісними якостями, які є важливими для управлі-
нської діяльності. Тому у змісті освітньої програми повинні бути передбачені матері-
али, які забезпечують формування не тільки організаційно-управлінських знань, але 
й умінь, досвіду діяльності і особистісних характеристик. 

Про це говорять вчені, які займаються формуванням організаційно-управ-
лінських компетенцій у фахівців сфери фізичної культури і спорту. Одні пропонують 
цілеспрямовано формувати особистісні, предметні інструментальні здібності та 
вміння, інші – розвивати мотиваційно-особистісний, когнітивно-діяльнісний, комуні-
кативний і рефлексивно-оціночний компоненти управлінської компетенції. 

Спираючись на аналіз даних науково-методичної літератури, ми вважаємо за 
необхідність виділити наступні компоненти організаційно-управлінських компетенцій, 
які повинні бути сформовані у майбутніх тренерів-викладачів: мотиваційний, когніти-
вний, практико-діяльнісний, комунікативний і рефлексивний. 
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Процес формування будь-яких компетенцій (в тому числі організаційно-
управлінських) неможливий без наявності у майбутніх фахівців системи мотивів, 
створення якої повинно стати результатом цілеспрямованої роботи викладачів. 
Саме вони повинні сприяти усвідомленню студентами значення організаційно-
управлінських компетенцій для майбутньої професійної підготовки, у результаті чого 
у здобувачів повинна виникнути стійка усвідомлена потреба у їх засвоєнні. 

В контексті даного дослідження в якості методів і прийомів формування мотива-
ційного компонента організаційно-управлінських компетенцій були вибрані: методи 
прикладів, пояснення, переконання, апеляції до цінностей і особистих інтересів, 
ділові і сюжетно-рольові ігри, кейси і змагання, які рекомендуються спеціалістами з 
педагогіки і психології вищої школи. 

Когнітивний (знаннєвий) компонент організаційно-управлінських компетенцій на-
правлений на формування теоретичної готовності до здійснення такого виду діяль-
ності і включає в себе систему необхідних управлінських знань. Основний акцент у 
формуванні даного компонента організаційно-управлінських компетенцій майбутніх 
тренерів-викладачів повинен бути зроблений не стільки на вивченні теоретичних 
основ управління персоналом і організаційної поведінки, скільки на практичному 
застосуванні засобів, методів і прийомів управління у професійно-педагогічній та 
тренерській діяльності. Даний компонент є фундаментом, методологічною базою 
організаційно-управлінської компетентності майбутніх фахівців. 

Процес формування компетенцій не обмежується процесом передачі знань – 
перш за все, він передбачає отримання досвіду від реалізації цієї компетенції, тобто 
у змісті основної професійної освітньої програми повинні бути передбачені завдан-
ня, направлені на оволодіння трьома групами організаційно-управлінських умінь: 
конструктивними, проективними і організаційними (практико-діяльнісний компонент 
організаційно-управлінських компетенцій). Даний компонент відображає розуміння 
здобувачем принципів професійно-педагогічної, виховної і тренерської діяльності, 
можливостей та обмежень організаційно-управлінських (педагогічних) впливів; умін-
ня формулювати і вирішувати педагогічні задачі, здійснюючи усвідомлений вибір 
відповідного управлінського (педагогічного) прийому, залежно від його основних 
характеристик; включає: розуміння сутності основних етапів (стадій) управлінської 
діяльності у тренувальному і педагогічному процесах; знання форм, засобів і мето-
дів планування, обліку, контролю і оцінки досягнень учнів; практичні навички і уміння 
працювати з колективом (зокрема, використання різних форм організації занять) з 
врахуванням специфіки майбутньої професійно-педагогічної діяльності. 

Комунікативний компонент організаційно-управлінських компетенцій передбачає 
«адекватність у сфері міжособистісного сприйняття і взаємодії, гнучкість стилю 
керівництва, а також здатність встановлювати і підтримувати контакти з іншими 
людьми» [9, с. 42]. 

Цей компонент передбачає здатність майбутніх тренерів-викладачів встановлю-
вати педагогічно доцільні відносини з іншими суб’єктами навчального і тренувально-
го процесів, в тому числі, за допомогою технічних засобів комунікації, а також за 
допомогою різноманітних форм і методів спілкування (вербальних, невербальних). 
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Ефективна організаційно-управлінська діяльність неможлива без наявності сфо-
рмованих рефлексивних умінь у суб’єкта управління, тому доцільно виділити реф-
лексивний компонент організаційно-управлінських компетенцій. Адже рівень педаго-
гічної майстерності залежить від рівня сформованості педагогічної рефлексії, про-
явами якої є: усвідомлення педагогом мотивів своєї педагогічної діяльності; уміння 
розділяти особисті проблеми від проблем учнів; здатність ставити себе на місце 
іншого; здатність до оцінки особистих дій для корегування професійної діяльності. 

Рефлексивний компонент організаційно-управлінських компетенцій стає більш 
затребуваний у випадку появи проблем. Рефлексія, у даному випадку, використову-
ється як засіб для реконструкції проблем і виявлення їх причини, сприяючи тим са-
мим підвищенню організаційно-управлінського впливу. Для розвитку цього компонен-
ту організаційно-управлінських компетенцій спеціалісти у галузі педагогіки та психо-
логії вищої школи рекомендують використовувати такі педагогічні прийоми та методи 
як: мозковий штурм, евристичні методи, метод прямих питань, кейс-метод та ін. 

Отже, зміст процесу формування організаційно-управлінських компетенцій май-
бутніх тренерів-викладачів повинен передбачати виконання завдань: мотиваційного 
спрямування (формування стійкої і усвідомленої потреби в засвоєнні організаційно-
управлінських компетенцій); когнітивного спрямування (формування системи управ-
лінських знань, необхідних для ефективного управління навчальним і тренувальним 
процесами); практико-діяльнісного спрямування (формування умінь здійснювати 
планування організаційно-управлінської діяльності, проводити аналіз середовища, 
приймати управлінські рішення, організовувати і контролювати їх виконання, здійс-
нювати необхідну корекцію, в залежності від отриманих результатів); комунікативно-
го спрямування (формування умінь встановлювати і підтримувати контакти із зовні-
шнім середовищем, вести переговори, регулювати і попереджати конфліктні ситуації 
і т.п.). 

Потрібно погодитись з думками дослідників, які відмічають, що організаційно-
управлінські компетенції майбутніх тренерів-викладачів мають свої особливості і 
відрізняються від аналогічних компетенцій здобувачів вищої освіти інших спеціаль-
ностей. На нашу думку, ці особливості повинні враховуватися під час вибору мето-
дологічного підходу для вирішення проблеми формування організаційно-управлінсь-
ких компетенцій у майбутніх тренерів-викладачів. 

Педагогічні умови – це залежності, які забезпечують з необхідною і достатньою 
повнотою відбір специфічного змісту, форм, методів навчання і виховання учнів для 
вирішення конкретної педагогічної задачі [10]. 

Пошук і обґрунтування педагогічних умов формування організаційно-управлінсь-
ких компетенцій майбутніх тренерів-викладачів не можливий без виділення компле-
ксу педагогічних умов. 

До педагогічних умов відносять ті умови, які свідомо створюються в навчально-
му процесі і які повинні забезпечити найбільш ефективне професійне становлення 
майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту. 

У той же час науковці, які займаються вивченням педагогічних умов, погоджу-
ються з думкою, що аналізувати потрібно не тільки необхідні та достатні умови, а всі 
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обставини (умови). При цьому необхідними вважаються ті умови, які є важливими 
одразу, коли виникає дія, а під достатніми – ті, які неодмінно викликають цю дію. 

При визначенні педагогічних умов необхідно враховувати наступні методологічні 
вимоги: 1) враховуючи системний підхід – виділення умов повинне являти собою 
систему, тобто певну сукупність взаємопов’язаних елементів; 2) враховуючи діяль-
ний підхід – наявність систематичного контролю на кожному етапі формування 
логістичної компетентності; 3) враховуючи особистісно-орієнтований підхід – враху-
вання індивідуальних особливостей учнів (здобувачів); 4) враховуючи компетентіс-
ний підхід – виділені умови повинні забезпечувати формування логістичної компете-
нтності як в цілому, так і окремих її компонентів; 5) враховуючи контекстний підхід – 
необхідно, щоб умови сприяли створенню творчого навчального середовища і під-
вищенню навчально-пізнавальної активності майбутніх тренерів-викладачів. 

У даному випадку потрібно розглядати тільки ті педагогічні умови, які володіють 
організаційними характеристиками (передумови, ситуація, вимоги), що створюються 
педагогом і забезпечують управління здобувачами, їх діяльністю з досягнення педа-
гогічних цілей. У відповідності до своєї концепції автор пропонує виділяти три групи 
організаційно-педагогічних умов: 1) умови-передумови – попередні педагогічні умо-
ви, які припускають можливість здійснення доцільної діяльності; 2) ситуативні умови 
– педагогічні умови, в яких суб’єкт здійснює цілеспрямовану діяльність; 3) умови-
вимоги – нормативні умови та критерії, яким повинні відповідати результати діяль-
ності суб’єкта. 

Отже, під педагогічними умовами будемо розуміти сукупність взаємопов’язаних 
необхідних і достатніх обставин, які володіють методологічними і організаційними 
характеристиками, створюються педагогом і сприяють переходу майбутніх тренерів-
викладачів на вищий рівень сформованості логістичної компетентності. 

Аналізуючи науково-методичну літературу з питання визначення педагогічних 
умов, ми звернули увагу на наступні групи умов, які частіше всього виділяються під 
час навчання у закладі вищої освіти: умови освітнього середовища (освітній прос-
тір), які сприяють побудові відповідної системи мотивів навчання; засоби навчання 
(підручники, посібники, програми, системи творчих, проблемних завдань); моделю-
ючі умови професійної діяльності; наявність комплексу технологій і методів, які 
зумовлюють досягнення поставлених педагогічних цілей; оптимальне поєднання 
різних способів, форм і методів навчальної діяльності; наявність системи педагогіч-
ного контролю і зворотного зв’язку зі здобувачами [14]. 

Вивчаючи науково-методичну літературу з проблеми формування організаційно-
управлінських компетенцій майбутніх тренерів-викладачів, ми не могли не звернути 
увагу на результати дослідження М. В. Прохорової, яке не тільки заклала основи 
компетентісного підходу у вищій професійній освіті з фізичного виховання, але і 
стала першою хто заговорив про важливість організаційно-управлінських компетен-
цій у спеціалістів галузі фізичної культури і спорту [8]. 

З точки зору М.В. Прохорової умовами ефективності формування організаційно-
управлінських компетенцій є: єдність теоретичної і практичної підготовки; здійснення 
міждисциплінарної інтеграції; диференційований підхід до здобувачів з врахуванням 
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вихідного рівня організаційно-управлінських компетенцій і його динаміки; непере-
рвність формування організаційно-управлінських компетенцій у навчальному проце-
сі вузу; методична забезпеченість навчального процесу; формування професійно-
педагогічного спрямування [8]. 

Логічне об’єднання цих умов з умовами, отриманими в ході теоретичного аналізу 
науково-методичної літератури, дозволило нам сформувати структуру педагогічних 
умов майбутніх тренерів-викладачів і об’єднати їх в три групи. 

В першу групу увійшли умови-передумови, які дають можливість цілеспрямовано 
формувати організаційно-управлінські компетенції майбутніх тренерів-викладачів. В 
якості таких умов виступають: деталізація структури і змісту організаційно-
управлінських компетенцій, на основі вимог роботодавців, освітньо-професійних 
стандартів; формування у здобувачів вищої освіти стійкої мотивації до процесу 
формування організаційно-управлінських компетенцій (усвідомлення здобувачами 
теоретичної і практичної значимості організаційно-управлінських компетенцій). 

Другу групу умов склали ситуативні умови, саме в цих умовах повинне прохо-
дити формування організаційно-управлінських компетенцій. До цієї групи можна 
віднести: методичне та інформаційне забезпечення (як викладачів так і здобувачів 
вищої освіти) процесу формування організаційно-управлінських компетенцій; між-
дисциплінарну організацію процесу формування організаційно-управлінських компе-
тенцій; організацію квазіпрофесіональної діяльності здобувачів вищої освіти при 
використанні активних методів і нетрадиційних технологій навчання. 

До третьої групи умов (умови-вимоги) віднесли: визначення рівнів сформованос-
ті організаційно-управлінських компетенцій; розробку діагностичного інструментарію 
і засобів оцінювання рівня організаційно-управлінських компетенцій; організацію 
попереднього, поточного, етапного і підсумкового контролю рівня сформованості 
організаційно-управлінських компетенцій. 

Ці організаційно-управлінські компетенції виявились передумовами для теоре-
тичного обґрунтування моделі формування організаційно-управлінських компетенцій 
майбутніх тренерів-викладачів (рис.1). 

Схема формування організаційно-управлінських компетенцій тренерів-
викладачів будується на основі вивчення дисциплін: «Вступ до спеціальності і техні-
ка безпеки», «Теорія і методика фізичного виховання», «Загальна психологія та 
психологія спорту», «Педагогіка та педагогіка спорту», «Теорія і методика тренерсь-
кої діяльності в обраному виді спорту», «Економіка спорту і фізичної культури», 
«Правові аспекти фізичної культури і спорту», «Основи менеджменту та маркетингу 
в спорті», «Педагогічна практика в закладах середньої освіти», «Виробнича практика 
(за профілем майбутньої роботи)». 

Модель формування організаційно-управлінських компетенцій майбутніх трене-
рів-викладачів є відкритою, постійно розвивається і при необхідності може поповни-
тись новими компонентами. 
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Рис. 1. Модель формування організаційно-управлінських компетенцій майбут-

ніх тренерів-викладачів 
 
Отже, освітнім закладам, які здійснюють підготовку фахівців зі спеціальності 017 

«Фізична культура і спорт» можна рекомендувати: 1) При розробці навчальних пла-
нів та освітньо-професійних програм у змісті професійних (фахових) компетенцій 
рекомендується передбачити наступні організаційно-управлінські компетенції: здат-
ність організовувати і проводити масові фізкультурні і спортивно-видовищні заходи; 
здатність розробляти оперативні плани роботи і забезпечувати їх реалізацію у стру-
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ктурних підрозділах організацій (установ); здатність складати індивідуальні фінансо-
ві документи обліку і звітності у сфері фізичної культури і спорту, працювати з фі-
нансово-господарською документацією; здатність здійснювати професійну діяль-
ність з врахуванням особливостей функціонування різних типів спортивних об’єктів; 
здатність організовувати фізкультурно-спортивні заходи з врахуванням діючих норм 
і правил безпеки для учасників, глядачів і обслуговуючого персоналу; здатність 
планувати забезпечення фізкультурно-спортивної організації (установи) відповідним 
обладнанням, інвентарем та спорядженням; здатність здійснювати маркетингову 
діяльність з просування фізкультурно-спортивних послуг і товарів: 2) Для того, щоб 
процес формування організаційно-управлінських компетенцій був більш цілеспря-
мованим і була можливість вносити необхідні педагогічні корективи, необхідно здій-
снювати оцінку сформованості організаційно-управлінських компетенцій у здобува-
чів наприкінці кожного курсу навчання; 3) Для формування і оцінювання сформова-
ності організаційно-управлінських компетенцій і/або їх компонентів доцільно викори-
стовувати систему комплексних міжпредметних завдань, кейсів, педагогічних ситуа-
цій, тестів, ділових і рольових ігор, методик з психодіагностики; 4) Під час проведен-
ня здобувачами педагогічних практик необхідно підготувати завдання, які сприяти-
муть прояву організаційно-управлінських компетенцій (актуалізувати їх значення), а 
також організувати зворотний зв’язок з керівниками баз практик через лист оціню-
вання, який дозволить не тільки отримати розгорнуту оцінку готовності майбутнього 
фахівця до здійснення організаційно-управлінської діяльності, але й, за необхіднос-
ті, вносити корективи у навчальний процес; 5) Протягом всього періоду навчання у 
вищому навчальному закладі необхідно підтримувати зв’язок з роботодавцями: 
залучати їх до пошуку найбільш ефективних засобів і методів формування організа-
ційно-управлінських компетенцій майбутніх тренерів-викладачів і процесу оцінюван-
ня їх сформованості (під час проходження практик і держаної атестації), проводити 
круглі столи, науково-практичні та методичні конференції. 
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